

Μαριλένα Μαρμάνη  
Ιστορικός-Αρχαιολόγος, Δρ. Ε.Μ.Π.

## Οι αδελφοποιήσεις του Δήμου Λαυρεωτικής, κατά την χρονική περίοδο 2000-2015

ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΕΟΡΤΑΣΜΟΥ των 150 χρόνων από τη γένεση του νεότερου Λαυρίου και υπό το πνεύμα της ιδιαίτερης πολιτιστικής προβολής της πόλης κρίνεται σκόπιμη η παρουσίαση με συνοπτικό τρόπο των αδελφοποιήσεων στις οποίες έχει προβεί ο δήμος Λαυρεωτικής, με πόλεις του εξωτερικού και της Ελλάδας.

Ως αδελφοποίηση<sup>1</sup> ορίζεται η προσέγγιση δύο κοινοτήτων<sup>2</sup> με στόχο να αντιμετωπίσουν από κοινού τα προβλήματά τους και να αναπτύξουν μεταξύ τους ολοένα στενότερους δεσμούς φιλίας<sup>3</sup>. Στόχος είναι μέσα από την παρούσα αναφορά να αναδειχθεί ιστορικά πλέον η συγκεκριμένη δραστηριοποίηση του Δήμου μας, η οποία είναι ενδεικτική του διαπολιτισμικού χαρακτήρα των ιθυνόντων του διαχρονικά, αλλά και των κατοίκων του που λειτουργούν πάντοτε με διάθεση δημιουργίας σχέσεων επαφής και συνεργασίας.

Τα τελευταία δεκαπέντε έτη (2000-2015) ο δήμος μας, έχοντας ως στόχο την ενδυνάμωση συνεργασιών, δεσμών φιλίας, αλλά και προβολής της πολιτιστικής κληρονομιάς προέβη σε αδελφοποιήσεις με τις παρακάτω πόλεις:

1. Αλέξινατς (πρώην Γιουγκοσλαβία-νυν Δημοκρατία της Σερβίας) – Αρ. απόφ. Δημοτικού Συμβουλίου 244/2003 (3.10.2003).

---

1. Η αδελφοποίηση αποτελεί μέρος της ευρωπαϊκής ζωής από τις αρχές της δεκαετίας του 1950, ενώνοντας ανθρώπους από διαφορετικές χώρες.

2. Σύμφωνα με τον Jean Bareth, έναν από τους ιδρυτές του Συμβουλίου Ευρωπαϊκών Δήμων και Περιφερειών (CEMR).

3. Είναι η έκφραση μιας ευρωπαϊκής ενότητας και ταυτότητας που αναπτύσσεται από πολίτες διαφορετικών χωρών, με σκοπό την από κοινού αντιμετώπιση προβλημάτων, την ανταλλαγή απόψεων, την κατανόηση διαφορετικών αντιλήψεων και κυρίως τη συνεργασία σε τομείς εκπαίδευσης, πολιτισμού και αθλητισμού.

2. Κάουνας (Λιθουανία) – Αρ. απόφ. Δημοτικού Συμβουλίου 278/2003 (24.10.2003).
3. Κεμπέρ (Γαλλία) – Αρ. απόφ. Δημοτικού Συμβουλίου 38/2008 (2.2008).
4. Πλωμάρι (Μυτιλήνη) – Αρ. απόφ. Δημοτικού Συμβουλίου 121/2009.
5. Οία (Σαντορίνη) – Αρ. απόφ. Δημοτικού Συμβουλίου 23/2010 (23.3.2010).

Οι συγκεκριμένες αδελφοποιήσεις πραγματοποιήθηκαν επί δημάρχου Δημήτρη Λουκά, ενώ η ολοκλήρωση της αδελφοποίησης με το Κεμπέρ επί δημάρχου Κωνσταντίνου Λεβαντί.

Ωστόσο, θα ήταν παράλειψη να μην αναφέρουμε ότι προ του 2000, πριν δηλαδή από τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο που θα εξετάσουμε και την οποία έχουμε βάλει ως χρονικό πλαίσιο για την παρουσίαση των αδελφοποιήσεων του Δήμου μας και συγκεκριμένα στις 28.11.1988 επί δημάρχου Κωνσταντίνου Πόγκα ο Δήμος μας είχε προβεί σε αδελφοποίηση με την πόλη Galanta της Σλοβακίας, ενώ στις 30.3.1998 και επί δημάρχου Σταύρου Παπασταυρόπουλου ο δήμος μας είχε προβεί σε αδελφοποίηση με την πόλη Mangalia της Ρουμανίας.

Παράλληλα και εκτός από τις αδελφοποιημένες πόλεις θα αναφερθούμε και σε άλλες δύο προσπάθειες αδελφοποίησης που ξεκίνησαν, αλλά τελικά δεν τελεσφόρησαν.

Συγκεκριμένα, στις 12.9.2005 με την 228/2005 απόφασή του το δημοτικό συμβούλιο της πόλης<sup>4</sup> αποφάσισε ομόφωνα την αδελφοποίηση του Δήμου Λαυρεωτικής με την πόλη Dolceaqua της Ιταλίας και Alricat της Ισπανίας, με σκοπό την κοινή συμμετοχή στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα πληροφορικής «Πήγασος», ύψους 500.000 χιλιάδων ευρώ και τη δημιουργία δεσμών φιλίας και συνεργασίας σε έτερα επίπεδα πολιτισμού και αθλητισμού. Επιπλέον, υπάρχει επιστολή που απευθύνει ο δήμαρχος Λαυρεωτικής, Δ. Λουκάς προς το δήμαρχο και το δημοτικό συμβούλιο της πόλης Calumet – Laurium του Μίτσιγκαν των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής με αριθμό πρωτοκόλλου 8244 και ημερομηνία αποστολής 21 Οκτωβρίου 2004, σύμφωνα με το οποίο αναφέρεται ότι το 1889 η πλούσια σε μεταλλεία χαλκού περιοχή του Calumet του Μίτσιγκαν μετονομάστηκε σε Λαύριο (Laurium), λόγω της σπουδαιότητας των μεταλλείων του αρχαίου και νεότερου Λαυρίου της Ελλάδας και ως εκ τούτου η μετονομασία αυτή αποτελεί εξαιρετική τιμή για την πόλη του Λαυρίου, αλλά και την καλύτερη αφορμή, προκειμένου να προχωρήσει η αδελφοποίηση με προφανές το πολιτιστικό και ευρύτερο κοινωνικό όφελος των πολιτών των δύο πόλεων.

Ωστόσο οι παραπάνω αδελφοποιήσεις δεν ολοκληρώθηκαν.

---

4. Επί Προέδρου κ. Παναγιώτη Τσίγκλου και επί Δημάρχου Δημήτρη Λουκά.

Τώρα σε σχέση με τις αδελφοποιήσεις που αρχικά αναφέραμε, θα πρέπει να πούμε ότι σε ό,τι αφορά στην αδελφοποίηση με την πόλη Αλέξινας της Γιουγκοσλαβίας:

Η συγκεκριμένη πόλη (Αλέξινας της Γιουγκοσλαβίας) βρίσκεται στον Εθνικό δρόμο του Βελιγραδίου και απέχει περίπου 25 χιλιόμετρα από την πόλη Νις. Η πόλη διαθέτει ανθρακωρυχεία, τα οποία, όμως, έκλεισαν ύστερα από ατύχημα που στοίχισε τη ζωή σε πολλούς ανθρώπους.

Η γνωριμία της πόλης του Λαυρίου με το Αλέξινας πραγματοποιήθηκε το 1999, την εποχή των βομβαρδισμών της Γιουγκοσλαβίας, δεκαέξι, δηλαδή, χρόνια περίπου πριν. Τότε πραγματοποιούνταν στο Λαύριο, αντιπολεμική συγκέντρωση διαμαρτυρίας κατά των βομβαρδισμών που έπλητταν τη γειτονική χώρα και εντελώς συμπτωματικά την επόμενη ημέρα, μετά την πραγματοποίηση της εν λόγω εκδήλωσης, έγινε γνωστό από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, ότι είχε βομβαρδιστεί το Αλέξινας και μάλιστα είχε πληγεί με 35 νεκρούς.

Το Αλέξινας, ως πόλη ανθρακωρύχων, παρουσίαζε κοινά χαρακτηριστικά με την πόλη του Λαυρίου και γι' αυτό το λόγο αποφασίστηκε να σταλεί ανθρωπιστική βοήθεια από τους φορείς της πόλης, Εργατικό Κέντρο, Εμποροεπαγγελματικό Σύλλογο, αλλά και γενικότερα από τους κατοίκους του Λαυρίου. Οι Λαυριώτες ένιωσαν για μια ακόμη φορά το μόχθο των ανθρώπων που η εργασία τους πραγματοποιείται μέσα στα βάθη της γης και αφουγκράστηκαν τα προβλήματα που προκάλεσαν οι βομβαρδισμοί στη γειτονική χώρα. Η γνωριμία αυτή γρήγορα εξελίχθηκε σε μια σχέση δυνατή και ξεχωριστή ανάμεσα στις δύο πόλεις και άρχισε να αποκτά περιεχόμενο αλληλουϊστικό και ουμανιστικό, στηριζόμενο ιδιαίτερα στην ανάπτυξη των ανθρώπινων σχέσεων και στην προσφορά στοργής και αγάπης στα παιδιά του Αλέξινας που τόσο πολύ το είχαν ανάγκη. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της σχέσης αποτελούν, άλλωστε, οι συνεχείς αποστολές και η φιλοξενία παιδιών από την πληγείσα πόλη, καθώς και η φιλοξενία παιδιών από το ορφανοτροφείο του Αλέξινας στο Λαύριο με τη συμμετοχή και του Δήμου Λαυρεωτικής.

Ως επιστέγασμα των παραπάνω και κατόπιν προφορικών σύζητήσεων και έγγραφης επικοινωνίας που είχε ο Δήμος Λαυρεωτικής και ο Δήμος του Αλέξινας, διαπιστώθηκε η ανάγκη πλέον της αδελφοποίησης των δύο Δήμων με σκοπό την επίτευξη ορισμένων στόχων. Έτσι ο Δήμος Λαυρεωτικής με την υπ' αριθμ. 244 /7.10.2003 ομόφωνη απόφαση του Δημοτικού του Συμβουλίου επισημοποίησε τη σχέση αυτή και αποφάσισε την αδελφοποίηση των δύο Δήμων<sup>5</sup> με απώτερο σκοπό την πραγματοποίηση συγκεκριμένων δράσεων:

---

5. Επιπλέον, θα πρέπει να τονιστεί ότι με το Αλέξινας έχουν αδελφοποιηθεί και άλλες ελληνικές πόλεις, γεγονός που φανερώνει τη σημασία της εν λόγω αδελφοποίησης για τη σύσφιξη γενικότερα των ελληνογιουγκοσλαβικών σχέσεων.

1. Ανταλλαγή αντιπροσωπειών σε διάφορα επίπεδα (μαθητών, συλλόγων κ. λ. π.) για την καλύτερη σύσφιξη των σχέσεων των δύο πόλεων.
2. Δραστηριοποίηση από κοινού σε διάφορους τομείς: Πολιτισμός (Πραγματοποίηση πολιτιστικών εκδηλώσεων). Εκπαίδευση (Εκμάθηση ελληνικής και σερβικής γλώσσας). Αθλητισμός (Ανταλλαγή ομάδων και διοργάνωση αθλητικών εκδηλώσεων).

Στη συνέχεια αντιπροσωπεία Δημοτικών Συμβούλων με επικεφαλής τον Δήμαρχο κ. Δ. Λουκά, καθώς επίσης τον πρόεδρο του Εμπορικού Συλλόγου, κ. Αντώνη Μώρογλου, και τον Πρόεδρο του Εργατικού Κέντρου, κ. Παναγιώτη Μπαφίλια, πραγματοποίησε τετραήμερη επίσκεψη στις 21-24 Νοεμβρίου 2003 στο Αλέξινατς ώστε να ξεκινήσουν οι επαφές στα πλαίσια της αδελφοποίησης ανάμεσα στις δύο πόλεις, καθώς επίσης και να παραστούν στα εγκαίνια της λέσχης ελληνοσερβικής φιλίας που δημιουργήθηκε στη συγκεκριμένη πόλη της Γιουγκοσλαβίας.

Η εν λόγω λέσχη, η οποία έγινε με στόχο να αποτελέσει κοινό τόπο συνάντησης και επαφής μεταξύ των δύο πόλεων και να συμβάλει τα μέγιστα στη σύσφιξη των σχέσεων της πόλης του Αλέξινατς και του Λαυρίου, δημιουργήθηκε σε χώρο που ευγενικά παραχώρησε ο ομώνυμος Δήμος του Αλέξινατς και αποτελεί το αποκορύφωμα των ενεργειών και της αγαστής συνεργασίας που υπήρξε ανάμεσα στους Έλληνες και Σέρβους φίλους μας.

Αντίστοιχα, ως αποτέλεσμα αυτής της ιδιαίτερης σχέσης, στην πόλη του Λαυρίου δημιουργήθηκε ο Σύλλογος ελληνοσερβικής φιλίας με την επωνυμία «Σύνδεσμος Φιλίας και Αλληλεγγύης των λαών Λαύριο –Αλέξινατς», με πολύπλευρη δράση και δραστηριοποίηση στον τομέα της επαφής και της συνεργασίας, αλλά και με περαιτέρω δράσεις και δραστηριότητες εντός της πόλης μας<sup>6</sup>. Με γνώμονα τα ανωτέρω πραγματοποιούνται σε τακτά χρονικά διαστήματα επισκέψεις από τις δύο χώρες και ανταλλαγή σχετικών αντιπροσωπειών και εκδηλώσεων.

Στις 5 Ιουνίου 2007 υπεγράφη στο Αλέξινατς Μνημόνιο Συνεργασίας ανάμεσα στο δήμο του Αλέξινατς και στο δήμο Λαυρεωτικής ως βάση έκφρασης και επιθυμίας των κατοίκων για πραγματοποίηση ενεργειών σε όλους τους τομείς.

Γίνεται λοιπόν αντιληπτό, με βάση τα παραπάνω, ότι πρόθεση της δημοτικής αρχής, αλλά και όσων πρωτοστάτησαν στην πραγματοποίηση αυτού του δεσμού είναι η ενίσχυση με τον πλέον ενδεδειγμένο τρόπο της υφιστάμενης, ανεκτίμητης αξίας, σχέσης φιλίας, αγάπης και συνεργασίας μεταξύ των δύο πόλεων και κυρίως η δημιουργία των απαιτούμενων προϋποθέσεων για την ουσιαστική και εποικοδομητική πορεία προόδου και ανάπτυξής τους. Και οι δύο πόλεις έχοντας η καθεμία τα δικά της προβλήματα, τελικά ορθοπόδησαν και έθεσαν πλέον στόχους

6. Πρόεδρος του συγκεκριμένου συνδέσμου είναι ο κ. Σωτήρης Σκουλικαρίτης.

και οράματα, με απώτερο σκοπό την αναβάθμιση και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων τους.

Σε ό,τι αφορά στην αδελφοποίηση με την πόλη του Κάουνας της Λιθουανίας θα πρέπει να τονίσουμε τα εξής:

Το Κάουνας είναι η δεύτερη μεγαλύτερη πόλη της Λιθουανίας και πρώην πρωτοπόρη πρωτεύουσα της. Βρίσκεται στη συμβολή των δύο μεγαλύτερων ποταμών της χώρας, του Νέμουνας και του Νέρις στη λιμνοθάλασσα Κάουνας. Σύμφωνα με την τελευταία απογραφή (2014) έχει πληθυσμό 304.012 κατοίκους<sup>7</sup>.

Η συγκεκριμένη πόλη κτίσθηκε τον 12ο αιώνα και βρίσκεται στο κέντρο της Λιθουανίας, καταλαμβάνοντας έκταση 156 τετραγωνικά χιλιόμετρα. Η πόλη διαθέτει μεγάλο αριθμό αρχιτεκτονικών, αστικών μνημείων, καθώς και ένα σημαντικό αριθμό πανεπιστημίων και κολεγίων, όπως επίσης και αθλητικές υποδομές.

Ο Δήμος Λαυρεωτικής είχε τη χαρά να φιλοξενήσει από 7.11. έως 10.11.2003 το Δήμαρχο και τριμελή αντιπροσωπεία, αποτελούμενη από τη σύζυγο του Δημάρχου, το Διευθυντή του τμήματος Πολιτιστικών και Μορφωτικών Θεμάτων, καθώς και την επικεφαλής του τμήματος εξωτερικών σχέσεων του Δήμου του Κάουνας. Η επίσκεψη αυτή αποτέλεσε την απαρχή μιας συνεργασίας γόνιμης και επωφελούς για την πόλη σε πολλαπλά επίπεδα και θέματα<sup>8</sup>.

Στις 10.11.2003 πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα εκδηλώσεων του Δημαρχείου υπογραφή της συγκεκριμένης συμφωνίας αδελφοποίησης ανάμεσα στις δύο πόλεις, υλοποιώντας την 278/2003 σχετική απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Λαυρεωτικής.

Σε ό,τι αφορά στην αδελφοποίηση με την πόλη του Κεμπέρ της Γαλλίας θα πρέπει να τονίσουμε ότι:

Η πόλη του Κεμπέρ (Quimper) βρίσκεται δυτικά της περιοχής της Βρετανίας. Είναι πρωτεύουσα της Κορνουάλης (Cornouaille) και ανήκει στον Νομό του Φινιστέρ (Finistere). Αριθμεί εξήντα πέντε χιλιάδες (65.000) κατοίκους και απέχει δεκαπέντε (15) χιλιόμετρα περίπου από τον Ατλαντικό Ωκεανό. Το όνομά της προέρχεται από τη βρετονική λέξη Kempfer, που σημαίνει συμβολή, διότι η πόλη αναπτύχθηκε στη συμβολή των ποταμών Steir και Odet<sup>9</sup>. Η παλιά πόλη διατηρεί ανεξίτηλο το μεσαιωνικό της χρώμα και ο επισκέπτης μπορεί να δει τη γραμμή των τειχών

7. Ο πληθυσμός την εποχή της αδελφοποίησης ήταν 380.000 κάτοικοι.

8. Σκοπός της επίσκεψης ήταν η σύσφιξη των σχέσεων ανάμεσα στις δύο πόλεις και η ενημέρωση σε θέματα πολιτιστικού, μορφωτικού και εκπαιδευτικού περιεχομένου και διεθνών σχέσεων

9. Ο ποταμός Odet είναι αυτός που διασχίζει την πόλη πριν εκβάλει στον Ατλαντικό Ωκεανό, ενώ η παλιόροια, καθημερινό φαινόμενο για την περιοχή, μεταβάλλει σε τακτά χρονικά διαστήματα τη στάθμη του.

που περιέβαλαν την πόλη, καθώς και τα μεσαιωνικά σπίτια που με τα χρωματιστά ξύλινα δοκάρια τους συνθέτουν ένα πάζλ από διάφορα γεωμετρικά σχήματα. Στην πλατεία της πόλης δεσπόζει ο Καθεδρικός Ναός του Αγίου Κοραντέν (St.Korentin) με τα υπέροχα από αρχιτεκτονικής πλευράς τόξα του.

Το Κεμπέρ (Quimper) φέρει δίκαια τον τίτλο της πόλης της τέχνης και της ιστορίας, χάρη στην ποιότητα της αρχιτεκτονικής του κληρονομιάς, την οποία συμπληρώνουν το μοναστήρι των Ουρσουλίνων – όπου σήμερα στεγάζεται η υπερσύγχρονη βιβλιοθήκη πολυμέσων – και οι ωραίες πέτρινες κατοικίες του 16ου αιώνα ή και μεταγενέστερες, όπως αυτές που στεγάζεται το Δημαρχείο, το Μουσείο Καλών Τεχνών, καθώς και αυτό της ιστορίας της Βρετάνης<sup>10 11</sup>.

Σύμφωνα με το σκεπτικό της 38/2008 απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου του δήμου Λαυρεωτικής περί της αδελφοποίησης ο κ. Δήμαρχος ανέφερε ότι στη γαλλική πόλη Quimper που βρίσκεται στη Βρετάνη υπάρχει μια χορωδία που τραγουδούν στα ελληνικά το Κάντο Χενεράλ του Μ. Θεοδωράκη. Στο πλαίσιο αυτό, καθώς και των κοινών πολιτιστικών σκέψεων, μια αντιπροσωπεία της γαλλικής χορωδίας, η γαλλική χορωδία φιλοξενήθηκε στην πόλη του Λαυρίου το καλοκαίρι του 2008 και συμμετείχε στις πολιτιστικές εκδηλώσεις «Κενταύρια» του Δήμου Λαυρεωτικής.

Υπ' αυτό το πρίσμα και με σκοπό την ανάπτυξη πολιτιστικών και αθλητικών δράσεων συνεχίστηκαν ανταλλαγές μουσικών συνόλων και αθλητικών ομάδων μεταξύ των δύο πόλεων.

Παράλληλα, δίδεται η εξουσιοδότηση μέσω της σχετικής απόφασης του δημοτικού Συμβουλίου να υποβληθούν προγράμματα απευθείας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, προκειμένου μέσα από την αδελφοποίηση να δοθεί επιχορήγηση σε όλες τις από κοινού δράσεις ανταλλαγής φιλοξενίας των δύο πόλεων.

Με την 135/2009 απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Λαυρεωτικής μετέβη σχετική αντιπροσωπεία του δήμου μας στη γαλλική πόλη με σκοπό την ολοκλήρωση της αδελφοποίησης και την υπογραφή σχετικού πρωτοκόλλου συμφωνίας μεταξύ Λαυρίου και Κεμπέρ (9.8.2009), ενώ στις 13 Νοεμβρίου 2012

---

10. Το Κεμπέρ με τις ολάνθιστες γέφυρες και τα κιγκλιδώματα, κατά μήκος του ποταμού, τους ποδηλατόδρομους, τους πεζοδρομους και τις λιθόστρωτες πλατείες του είναι μια πόλη ελκυστική για τον επισκέπτη και ευχάριστη, τόσο για τους κατοίκους της, όσο και για τους φοιτητές των τεχνολογικών ιδρυμάτων που εδρεύουν σε αυτή.

11. Η οικονομική δραστηριότητα του Κεμπέρ στηρίζεται, κυρίως στον τριτογενή τομέα, καθώς εκεί εδρεύουν αρκετές δημόσιες υπηρεσίες, όπως η Νομαρχία και το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο. Στην περιοχή ανθεί, επίσης, η βιομηχανία της Υφαντουργίας, καθώς και αυτή των τροφίμων και της κεραμικής. Τέλος για τους λάτρεις των παραδόσεων και των γαστρονομικών απολαύσεων οι περίφημες φίνες κρέπες, τα μπισκότα βουτύρου και ο μπλίτης θα βάλουν την τελευταία πινελιά στον πίνακα της πόλης.

πραγματοποιείται η επίσημη υπογραφή της Αδελφοποίησης μεταξύ των δύο πόλεων<sup>12</sup> στο χώρο του Μηχανουργείου του ΤΠΠΛ.

Ανάλογες αποφάσεις πάρθηκαν και από το Διοικητικό Συμβούλιο του Πολιτιστικού Κέντρου του δήμου Λαυρεωτικής και του σε συνέχεια μετονομαζόμενου Ν.Π.Δ.Δ. με την επωνυμία «Θορικός»<sup>13</sup> που αποτέλεσε και το φορέα υλοποίησης των δράσεων ανάμεσα στις αδελφοποιημένες πόλεις.

Ακολουθεί περαιτέρω συνεργασία των δύο πόλεων<sup>14</sup>, ενώ η ύπαρξη επιτροπής αδελφοποίησης Quimper-Λαύριο<sup>15</sup> θα βοηθήσει τα μέγιστα προς αυτήν την κατεύθυνση.

Ενδεικτικά, μπορούμε να αναφέρουμε ορισμένες από τις δράσεις που υλοποιήθηκαν:

- Από το 2011 έως το 2015 ο δήμος του Κεμπέρ<sup>16</sup> έχει φιλοξενήσει συνολικά 6 Λαυριώτες φοιτητές, οι οποίοι εργάστηκαν για ένα μήνα στις δημοτικές του υπηρεσίες.
- Στις 12 Μαρτίου 2011 πραγματοποιήθηκε έκθεση φωτογραφίας του Γιάννη Ιακωβίδη με θέμα «Το χρώμα του χρόνου» για το Λαύριο, στην πόλη Quimper της Γαλλίας σε συνεργασία με την ΕΜΕΛ<sup>17</sup> και σχετική έκθεση αρχαιικού υλικού της Γαλλικής Εταιρείας Μεταλλείων Λαυρίου.

12. Με μια σεμνή τελετή ολοκληρώθηκε η αδελφοποίηση του Δήμου Λαυρεωτικής με τη Γαλλική πόλη Quimper, στην αίθουσα του μηχανουργείου του Τεχνολογικού και Πολιτιστικού Πάρκου Λαυρίου στις 13.11.2012.

13. Πρόεδρος του συγκεκριμένου ΝΠΔΔ διετέλεσε ο κ. Εμμανουήλ Μπίστας.

14. Στους ακόλουθους τομείς: πολιτισμός, τουρισμός, οικονομία, εκπαίδευση, αθλητισμός.

15. Comité de Jumelage Quimper-Lavrio με Πρόεδρο της Επιτροπής από τη γαλλική πλευρά τη Martine Fontanel –Penchet.

16. Κάθε καλοκαίρι ο Δήμος του Κεμπέρ, στο πλαίσιο των αδελφοποιήσεων που έχει υπογράψει με τη Remscheid της Γερμανίας 1971, Ourense της Ισπανίας 2006, Foggia της Ιταλίας 2011 και το Λαύριο 2009, υποδέχεται για ένα μήνα ξένους φοιτητές απ' αυτές τις πόλεις στις δημοτικές του υπηρεσίες (καλοκαιρινά jobs).

17. Μεγάλη επιτυχία σημείωσε η έκθεση φωτογραφίας του Γιάννη Ιακωβίδη, στην ιστορική πόλη Quimper, στη βορειοδυτική Γαλλία, τα εγκαίνια της οποίας έγιναν στις 12 Μαρτίου 2011, με αθρόα συμμετοχή Ελλήνων και ξένων –μεταξύ των οποίων και μελών της Γαλλικής Βουλής και του Ευρωπαϊκού κοινοβουλίου– που θαύμασαν από κοντά τα έργα του. Με κεντρικό τίτλο «Το χρώμα του χρόνου», ο καλλιτέχνης εκθέτει φωτογραφικό υλικό που αναδεικνύει με εξαιρετικό τρόπο και πιστότητα τις εικόνες βιομηχανικής μνήμης της Γαλλικής Εταιρείας Μεταλλείων Λαυρίου (1875-1981). Παράλληλα, για πρώτη φορά εκτίθεται το σπάνιο αρχαιακό υλικό της Γαλλικής εταιρείας Μεταλλείων Λαυρίου, που περιλαμβάνει παλιούς μεταλλευτικούς χάρτες, μηχανολογικά σχεδιαγράμματα, επιστολές κ.ά. – αρχείο που σήμερα ανήκει στην ΕΜΕΛ (Εταιρεία Μελετών Λαυρεωτικής), που ευγενικά το παραχώρησε για τη συγκεκριμένη έκθεση. Η έκθεση διοργανώθηκε σε συνεργασία με τον δήμαρχο του Quimper κο Bernard Poignat, τη διευθύντρια των βιβλιοθηκών της κοινότητας Quimper κα Michele Coic και την πρόεδρο της επιτροπής Αδελφοποίησης Quimper- Λαυρίου κα Martine Fontanel Penchet. Εξίσου σημαντική σε αυτή τη δι-



- Στις 20 Απριλίου 2013<sup>18</sup> πραγματοποιήθηκε επίσκεψη στο Λαύριο 40 φοιτητών του Λυκείου Cornouaille του Quimper, η οποία επαναλήφθηκε και το καλοκαίρι του 2015.
- Στις 6 Απριλίου 2014 ομάδα λαυριωτών μαραθωνοδρόμων μετέβη στη γαλλική πόλη και έλαβε μέρος στο Μαραθώνιο με τίτλο «Μαραθώνιος στην άκρη του κόσμου», ενώ μαραθωνοδρόμοι από το Quimper μετέχουν σταθερά στον Κλασικό Μαραθώνιο Αθηνών.
- Στις 23 Μαΐου 2015 πραγματοποιήθηκε εκδήλωση παρουσίασης της Βρετάνης και του δήμου του Κεμπέρ στο ΤΠΠΛ και παράλληλη ανακοίνωση σύστασης της ελληνικής επιτροπής αδελφοποίησης<sup>19</sup>.
- Στις 25 Ιουλίου του 2015 πραγματοποιήθηκε εκδήλωση σε συνεργασία με το Φεστιβάλ Αθηνών και τον δήμο Λαυρεωτικής με αφορμή τον εορτασμό των 150 χρόνων ίδρυσης του νεότερου Λαυρίου με τη γαλλική χορωδία στο χώρο του Αμφιθεάτρου του ΤΠΠΛ<sup>20</sup>.
- Τέλος στις 16-19 Οκτωβρίου 2015 πραγματοποιήθηκε επίσκεψη του δημάρχου του Κεμπέρ, (κ. Ludovic Jolivet), καθώς και της γαλλικής αντιπροσωπείας στην πόλη μας με στόχο τη σύσφιξη των σχέσεων των δύο αδελφοποιημένων πόλεων που περιλάμβανε και ξενάγηση σε αξιοθέατα, μνημεία και μουσεία της περιοχής μας.

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να τονίσουμε πως μαζί με την αδελφοποίηση της πόλης του Αλέξανδρου, η αδελφοποίηση με την πόλη του Κεμπέρ είναι οι πιο ενεργείς αδελφοποιήσεις του Δήμου μας.

Σε ό,τι αφορά στην αδελφοποίηση του Λαυρίου με πόλεις της Ελλάδας, έχουμε δύο αποφάσεις αδελφοποίησης, μία με το Πλωμάρι της Μυτιλήνης και μία με την Οία της Σαντορίνης. Συγκεκριμένα:

Το Πλωμάρι είναι η πρώτη σε πληθυσμό κωμόπολη της Λέσβου μετά την πόλη της Μυτιλήνης και έχει πληθυσμό περίπου 3.000 κατοίκους<sup>21</sup>.

---

οργάνωση είναι και η συμβολή της κ. Madeleine Riou, γνωστής Ελληνίστριας στη χώρα της (Γαλλία). Αξίζει να σημειωθεί ότι η συγκεκριμένη έκθεση με τα έργα του Γιάννη Ιακωβίδη, είναι η τρίτη σε σειρά, καθώς έχουν προηγηθεί δύο εξίσου επιτυχημένες εκθέσεις σε Αθήνα και Λαύριο, το 2009. Τα έργα του καλλιτέχνη θα εκτίθενται στη βιβλιοθήκη των Ουρσουλινών του Quimper (αίθουσα «Max Jacob»), έως και την Παρασκευή 22 Απριλίου 2011.

18. Στο πλαίσιο της επίσης εκπαιδευτικής εκδρομής τους στην Ελλάδα, 40 μεταλυκειακοί φοιτητές και φοιτήτριες θεωρητικής κατεύθυνσης από το Λύκειο Cornouaille της αδελφοποιημένης με το Λαύριο πόλης του Quimper επισκέφθηκαν το Λαύριο το Σάββατο 20 Απριλίου 2013.

19. Με πρόεδρο την κ. Ρίτα Βασιλοπούλου.

20. Έψαλε το Canto General του Πάμπλο Νερούδα, σε μουσική του Μίκη Θεοδωράκη.

21. Ο πληθυσμός ανέρχεται σε 2.996 κατοίκους σύμφωνα με την απογραφή του έτους 2011.



Βρίσκεται στα νότια παράλια του νησιού και θεωρείται παραδοσιακός οικισμός. Χτίστηκε στη σημερινή του θέση γύρω στο 1842, όταν εξέλιπε ο φόβος των πειρατών και διασχίζεται από τον χείμαρρο Σεδούντα<sup>22</sup>.

Το Πλωμάρι αποτελεί λιμάνι με δυναμική τουριστική κίνηση και έχει καταγραφεί ως η πατρίδα του ούζου και του σαπουνιού. Ξεχωρίζει για την αρχιτεκτονική και τη ρυμοτομία του, καθώς και για το πλήθος των παλιών βιομηχανικών του κτιρίων (ελαιοτριβείων, σαπωνοποιείων, ταρσανάδων κ.τ.λ.). Η παραγωγή του φημισμένου ούζου γινόταν αρχικά σε μικρά τοπικά αποστακτήρια (που τα αποκαλούσαν “ρακαριά”). Μετά τα τέλη του 19ου αιώνα αναπτύχθηκαν ιδιαίτερα οι ποτοποιίες, όπως και οι σαπωνοποιίες και αναδείχτηκαν σε σημαντικές βιοτεχνίες με αξιόλογη παραγωγή προς εξαγωγή, δίνοντας ώθηση στον πρωτογενή τομέα του νησιού της Λέσβου εν γένει.

Η προσπάθεια αδελφοποίησης των δύο πόλεων ξεκίνησε ύστερα από την από 22/5/2009 επιστολή του πρώην πρύτανη του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου κ. Κωνσταντίνου Μουντζούρη<sup>23</sup>, προς τους Δημάρχους Λαυρεωτικής και Πλωμαρίου<sup>24</sup>, η οποία αναφέρεται στις μεγάλες ομοιότητες μεταξύ του Λαυρίου και του Πλωμαρίου.

Συγκεκριμένα αναφέρει πως: είναι πόλεις στο θαλάσσιο μέτωπο, με λιμένες. Διαθέτουν σημαντικό αριθμό παλαιών, ωραίων κτιρίων βιοτεχνικής και βιομηχανικής χρήσεως. Έχουν μεγάλη ναυτική παράδοση. Γνώρισαν περιόδους οικονομικής ακμής και δραστηριότητας, τις οποίες διαδέχθηκε περίοδος φθίνουσας πορείας και σήμερα ζουν μία νέα περίοδο ανόδου. Το Λαύριο ξεκινά μία νέα πορεία ως λιμενικό κέντρο για την εξυπηρέτηση των νήσων του Αιγαίου, μεταξύ των οποίων και τη Λέσβο. Στο Λαύριο αναπτύχθηκε το Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου και στη Λέσβο το εκπληκτικό Γεωπάρκο Σιγρίου. Το Λαύριο επιδιώκει να αναπτύξει Μουσείο Μεταλλείας και το Πλωμάρι Μουσείο Ναυτικής Τέχνης. Το Λαύριο φιλοξένησε επί μακρόν κατατρεγμένους από άλλες χώρες, ενώ στο Πλωμάρι αποβιβάστηκαν αποδιωγμένοι από την απέναντι ακτή της Μ. Ασίας.

Με βάση τα παραπάνω, το Δημοτικό Συμβούλιο του Λαυρίου (με την 121/2009 απόφασή του) αφού έλαβε υπόψη την εισήγηση του Δημάρχου, την επιστολή του

22. Στο κέντρο του οικισμού βρίσκεται ο ναός του Αγίου Νικολάου χτισμένος το 1847. Σήμα κατατεθέν του οικισμού ο πλάτανος της κεντρικής πλατείας, που όπως λέγεται φυτεύτηκε το 1813.

23. Ένας πλωμαρίτης, ο πρύτανης του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου κ. Κωνσταντίνος Μουντζούρης, δραστηριοποιείται στο Λαύριο και ένας Λαυριώτης, ο Δήμαρχος Λαυρίου, αγαπά το Πλωμάρι.

24. Στην οποία αναφέρεται ότι η μακρά του θητεία ως μέλος, στη συνέχεια ως Αντιπρόεδρος και στη συνέχεια ως Πρόεδρος του Δ.Σ. της Εταιρείας Αξιοποίησης και Διαχείρισης της Περιουσίας του Ε.Μ.Π, στην οποία υπάγεται και το Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου, τον βοήθησε να γνωρίσει και να αγαπήσει το Λαύριο. Η δε καταγωγή του, και η συνεχής επαφή με το Πλωμάρι Λέσβου, τον κάνει να έχει σε βάθος γνώση της περιοχής του.

πρύτανη του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου κ. Κ. Μουντζούρη, τις μεγάλες ομοιότητες και δεσμούς μεταξύ του Λαυρίου και του Πλωμαρίου, τόσο σε σχέση με την ιστορία τους, το γεωγραφικό τους υπόβαθρο, όσο και με βάση τους μελλοντικούς στόχους ανάπτυξης αποφάσισε ομόφωνα την αδελφοποίηση μεταξύ του δήμου Λαυρεωτικής και δήμου Πλωμαρίου, με σκοπό την ανάπτυξη διαφόρων δραστηριοτήτων (πολιτιστικών, εκπαιδευτικών, αθλητικών, κοινωνικών κ.ά) προς αμοιβαίο όφελος και προσδιόρισε την τελετή αδελφοποίησης κατά τη διάρκεια των καλοκαιρινών εκδηλώσεων του Αυγούστου του 2009.

Τέλος και σε ό,τι αφορά στην αδελφοποίηση με την πόλη της Οίας της Σαντορίνης θα πρέπει να τονίσουμε ότι:

Η Οία είναι παραδοσιακός οικισμός της Σαντορίνης και αποτελεί έδρα της κοινότητας Οίας. Ονομάζεται και Απάνω Μεριά ή Ανωμεριά και οι κάτοικοι Απανωμερίτες. Βρίσκεται στο βόρειο άκρο του νησιού, σε απόσταση 11 χιλιομέτρων βορειοδυτικά από τα Φηρά. Ο οικισμός έχει 763 κατοίκους<sup>25</sup>, ενώ θεωρείται ως ένα από τα πιο γραφικά μέρη της Ελλάδας, με έντονο παραδοσιακό χαρακτήρα και είναι παγκοσμίως γνωστή για το ηλιοβασιλέμα της. Η Οία ήταν μία από τις πέντε καστροπολιτείες, τα επονομαζόμενα “καστέλλια” της Σαντορίνης, ενώ κατά τη διάρκεια της Φραγκοκρατίας (13ος-16ος αιώνας μ.Χ.) ονομαζόταν Καστέλι του Αγίου Νικολάου.

Σε ό,τι αφορά στο θέμα της αδελφοποίησης της κοινότητας Οίας της Σαντορίνης με το δήμο Λαυρεωτικής και πέραν της στενής συνύπαρξης των σαντορινιών στην πόλη μας, η αδελφοποίηση αυτή προχώρησε ύστερα από σχετικό αίτημα της κοινότητας Οίας με αρ. πρωτ. 1390/12-2-2010, με τίτλο «Αποστολή της υπ' αριθ. 28/2010 απόφασης του Κοινοτικού Συμβουλίου Οίας και θέμα «Αδελφοποίηση κοινότητας Οίας με το δήμο Λαυρεωτικής». Με το έγγραφο αυτό υποβάλλεται αίτημα αδελφοποίησης προς το δήμο Λαυρεωτικής, με στόχο την προαγωγή των οικονομικών, πολιτιστικών, μορφωτικών και κοινωνικών σχέσεων των δύο δήμων και προτείνεται η 18<sup>η</sup> Απριλίου 2010, ως ημέρα αδελφοποίησης, με εκδήλωση που θα πραγματοποιηθεί στην έδρα του δήμου Λαυρεωτικής, στην οποία θα συμμετέχουν μέλη του Κοινοτικού Συμβουλίου Οίας.

Στο σκεπτικό της 23/2010 απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου Λαυρεωτικής, ο Δήμαρχος Λαυρεωτικής είχε τονίσει ότι με τον μεγάλο σεισμό του 1928 πάρα πολλές οικογένειες έφυγαν από τη Θηρασιά και κατευθύνθηκαν στο Λαύριο, όπου δημιούργησαν τον οικισμό Σαντορινεία, στην περιοχή Σαβούρες του Λαυρίου. Εργάζονταν στα μεταλλεία και στα εργοστάσια της Γαλλικής ή της Ελληνικής εταιρείας. Οι περισσότεροι εργάστηκαν στη Γαλλική εταιρεία μέχρι που έκλεισε,

25. Με βάση την απογραφή του 2001.

αποκτώντας τεχνογνωσία και εμπειρία. Στα Μπτρώα και το Δημοτολόγιο ο δήμος Λαυρεωτικής έχει μεγάλο αριθμό ατόμων που έχουν προέλθει από τη Θηρασιά. Οι μισοί τουλάχιστον Θηρασιώτες έχουν συγγενείς που κατοικούν στο Λαύριο.

Ήδη σήμερα υπάρχει και σχετικός σύλλογος με την επωνυμία «Σύλλογος Θηραϊών Λαυρίου και Καμάρizas».

Κατ' αυτόν τον τρόπο το Δημοτικό Συμβούλιο αφού έλαβε υπόψη όλα τα παραπάνω<sup>26</sup> και έπειτα από διαλογική συζήτηση αποφάσισε ομόφωνα την αδελφοποίηση μεταξύ του δήμου Λαυρεωτικής και της κοινότητας Οίας, ενώ αποδέχτηκε την προτεινόμενη 18η Απριλίου 2010 ως ημέρα αδελφοποίησης των δύο δήμων και προσκάλεσε τα μέλη του Κοινοτικού Συμβουλίου Οίας στο Λαύριο για την πραγματοποίηση της αδελφοποίησης προεγκρίνοντας ταυτόχρονα τη μετακίνηση μελών Δημοτικού Συμβουλίου Λαυρεωτικής, με σκοπό την πραγματοποίηση αντίστοιχης εκδήλωσης στο Κοινοτικό Διαμέρισμα της Θηρασίας.

Κλείνοντας αυτήν την παρουσίαση, θα ήθελα να επισημάνω τη μεγάλη σημασία που έχουν για την πόλη μας τέτοιου είδους ενέργειες και παράλληλα να ευχαριστήσω θερμά τους συναδέλφους μου στο δήμο Λαυρεωτικής για τη συνδρομή τους στη συλλογή στοιχείων που αφορούσαν στην καταγραφή των συγκεκριμένων αδελφοποιήσεων, καθώς επίσης και τον Εντεταλμένο Δημοτικό Σύμβουλο σε θέματα Παιδείας και Πολιτισμού του Δήμου μας, κ. Δ. Δράκο για την αρωγή του συνολικά στην παρούσα ανακοίνωση

## ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Στο πλαίσιο του εορτασμού των 150 χρόνων από τη γένεση του νεότερου Λαυρίου και υπό το πνεύμα της ιδιαίτερης πολιτιστικής προβολής της πόλης κρίνεται σκόπιμη η παρουσίαση των αδελφοποιήσεων, στις οποίες έχει προβεί ο δήμος Λαυρεωτικής με πόλεις του εξωτερικού και της Ελλάδας.

Τα τελευταία δεκαπέντε έτη (2000-2015) ο δήμος του Λαυρίου έχοντας ως στόχο την ενδυνάμωση συνεργασιών, δεσμών φιλίας, αλλά και προβολής της πολιτιστικής κληρονομιάς προέβη σε αδελφοποιήσεις με τις παρακάτω πόλεις:

1. Αλέξινατς (Γιουγκοσλαβία). Αρ. απόφ. Δημοτικού Συμβουλίου 244/2003.
2. Κάουνας (Λιθουανία). Αρ. απόφ. Δημοτικού Συμβουλίου 278/2003.
3. Κεμπέρ (Γαλλία). Αρ. απόφ. Δημοτικού Συμβουλίου 38/2008.
4. Πλωμάρι (Μυτιλήνη). Αρ. απόφ. Δημοτικού Συμβουλίου 121/2009.

---

26. Την εισήγηση του Δημάρχου και τα σχετικά έγγραφα, τις μεγάλες ομοιότητες, δεσμούς μεταξύ του Λαυρίου και της Κοινότητας Οίας, τόσο στην ιστορία τους, στο γεωγραφικό τους υπόβαθρο, όσο και στους μελλοντικούς τους στόχους ανάπτυξης, τον μεγάλο ενεργό αριθμό των Θηρασιωτών που κατοικεί μόνιμα και εργάζεται στο Λαύριο.

5. Οία (Σαντορίνη). Αρ. απόφ. Δημοτικού Συμβουλίου 23/2010.

Στην παρούσα ανακοίνωση παρουσιάζεται το ιστορικό των αδελφοποιήσεων, ταυτότητα αδελφοποιημένης πόλης, πρωτόκολλα αδελφοποίησης, λόγοι που ώθησαν στη σύναψη της εν λόγω αδελφοποίησης, ανάπτυξη διαφόρων δράσεων, δραστηριοτήτων πολιτιστικών, εκπαιδευτικών, αθλητικών, κοινωνικών, που πιθανώς επιτελέστηκαν, βασικοί τομείς συνεργασίας, προοπτικές και λοιπά.



### Αδελφοποιήσεις Του Δήμου Λαυρεωτικής



VILLE DE  
QUIMPER





Α  
Λ  
Ξ  
Ι  
Ν  
Α  
Τ  
Σ



Κ  
Α  
Ο  
Υ  
Ν  
Α  
Σ



Κ  
Ε  
Μ  
Π  
Ε  
Ρ





Π  
Λ  
Ω  
Μ  
Α  
Ρ  
Ι

ΟΙΑ

